



精心制作虎头鞋。



针针出细活。



缝纫活一丝不苟。



各式各样的渔家虎饰摆放在展柜内。

虎头鞋的渔家寄托

文/本报记者 汪泷 黄广华 图/本报记者 张晓科

13日,微山县微山岛乡大观村村民杨成英的家里,这位已经75岁高龄的老太太正在绣制一个带老虎头的婴儿鞋。而在她的身旁,则摆放着很多精美的虎饰,有婴儿穿的虎头鞋,也有渔家为防婴儿落水而绣的虎头祥子。

杨成英说,如今她的眼神不是很好了,绣制一双虎头鞋要用5天的时间。“学这个大概在10年之前吧,虽说现在各种各样漂亮的婴儿用品那么多,但在渔家还是更信赖这多少年流传下来的

传统。”说着,杨成英正一点一点的把线穿进缝衣针里。

“渔家虎饰”是流传于微山湖沿湖一带的布艺术品,是外婆家为新生外孙过满月而制作的一种用来辟邪镇恶的虎饰制品,具有较强的实用价值和民俗价值。系列包括:布老虎、虎头祥子、虎头鞋、虎头帽、虎头手套、双面虎头手提包等。杨成英告诉记者,十年下来,她也只会绣制大部分。

“看起来简单,但除了虎头,不同

的饰品却有不同的使用方式,而且有的虎头也根据不同的饰品略有不同。”杨成英说,平常大家觉得虎头都差不多,可对于她们这些干惯绣活的人来说,却一定要保证有着不一样的虎头纹路。

村里的不少村民虽然早就不打渔了,可家里添了新生儿,依然少不了虎头饰品,除了是为了延续渔家的传统,也是家人为了给孩子保平安而存在的一种美好祝福。

买车就等这1天!

2013齐鲁(济宁)春季车展
主办:齐鲁晚报 生活日报 承办:齐鲁晚报·今日运河
4月12日—14日 聚惠车展 不见不散

Spring Auto Show 2013
相约济宁体育馆 不见不散
详情垂询: 0537-2366539 2366549